

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## Falkenhayn csapatai Buzeuhoz közelednek

**A Jalomita mentén visszavetették az oláh-orsz sereget — Ujabb 4000 fogoly — Az erdélyi keleti határon az oroszok támadásait visszaverték — Az entente új ultimátumot intézett Görögországhoz**

Teljesen érthető, hogy ma is mindenki a központi hatalmak óriási jelentőségű lépésének, a béketárgyalások megkezdésére vonatkozó javaslata megtételének hatása alatt áll. Európa népei, legyenek azok a hadviselő államok, vagy a semleges országok népei, mindnyájan a véke vágyától égnek. Feszült érdeklődés tölti be tehát a lelkeket, mit fognak válaszolni az entente kormányai a szövetségesek javaslatához. Természetes dolog, hogy e pillanban még ismeretlen, hogy az entente-hatalmak milyen álláspontot fognak elfoglalni a központi hatalmak emberiség, a kultura és a győzők lovagiassága alapján tett lépésével szemben. Két-három nap legalább is szükséges, míg az ellenséges kormányok megnyilatkozása vagy állásfoglalása ismeretes lesz.

Az entente-sajtó egy része ugyan már megnyilatkozott s ezek közül különösen a háborús Northcliffe-sajtókhoz tartozó *Daily Mail* utcaölyökhöz méltó hangon, de ez még nem jelenti az entente-államok válaszát.

De bármilyen legyen is ez a megnyilatkozás, helyeslő vagy visszautasító, két tényen mitsem fog változtatni. Egyik az, hogy a központi hatalmak igazolva vannak Isten és ember előtt, a másik pedig az, hogy a békejavaslat mitsem változtatott a hateri helyzetben, ahol katonáink ma is diadalmas előrenyomulással és győzelmes csatákkal adnak mind nagyobb nyomatókat a békejavaslatnak. És egyben megerősítik a javaslatban hangoztatott igazságot, hogy javaslatunkat a kezünk közt levő zalogokra támaszkodva, mint legyőzhetetlen és győző ellenfelek tettük meg.

### A román háború

#### Höfer jelentése

Budapest, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A Jalomita mentén meg-

törtük az ellenség ellenállását. A hátráló ellenséget üldözzük. Az osztrák-magyar és német csapatok Buzeuhoz közelednek. A románok újra 4000 embert hagytak fogolyként keziünkön.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Az ellenség, amely orosz foyassággal megerősítve, az erősen megáradt Jalomita mentén újra szembeszállt velünk, ismét teljes visszavonulásban van északkelet felé. A dunai és a IX-ik hadsereg az egész arcvonalon követik. A Buzeu felé vezető műnt mentén jelentékeny tért nyertünk s itt és a hegy-ségben újra több mint 4000 foglyot ejtettünk.

LUDEENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, december 13. A bolgár vezérkar jelenti december 13-án:

Román front: Oláhország keleti részében a szövetséges seregek a Jalomita folyón bizonyos pontokon átkeltek.

#### Dobrudsza föladása

Basel, december 13. A *Matin* az általános helyzetről szóló katonai cikkében a következőket írja: Minthogy az ellenség Csernavodánál is átkelt a Dunán, ennek közvetlen következménye lesz, hogy Oroszország egész Dobrudsát föladja, hogy elejét vegye az átkarolásnak.

#### A menekülő román sereg

Lugano, december 13. A *Corriere della Sera* szerint a párisi katonai körök kétségbe-ejtének tartják a román hadsereg helyzetét. A román hadsereg zöme kelet felé vonul vissza. A Dunán most átkelt ellenséges csapatok fenyegetik a visszavonulást. Remélhető azonban, hogy az orosz Moldva-sereg fel tudja

tartóztatni a 9-ik német hadsereg előretörését és fel tudja venni a menekülő románokat. — Románia szétzúzása legalább egy félévvel meghosszabbította a központi hatalmak ellenálló erejét. Ennélfogva sürgősen szükséges, hogy lehetőleg nagy haderőket dobjanak Mackensen ellen.

A megszállott területek lakossága otthon marad

Genf, december 13. A lyoni lapok jassy-i távirata szerint a kormány felszólította az ellenséget által megszállott román területek lakosságát, hogy ne távozzék lakóhelyéről, hogy ne növelje a visszavonulásban levő hadsereg nehézségeit.

\*\*\*

### Az orosz háború

#### Höfer jelentése

Budapest, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Ocnától nyugatra és északnyugatra tovább folynak az orosz támadások. Tegnap is teljesen eredménytelenek maradtak. Kövess vezérezredes hadseregénél, miután a reggeli órákban az oroszok vesztegetteljes rohamai összeomlottak, viszonylagos nyugalom volt.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Sikeres portyázásokon kívül a Bistrzyca-Solotwinska mentén nincs jelentős esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs lényeges esemény.

**URANIA**  
Ma utoljára!  
**Dr. Rank Széknya**  
détaktív-történet  
4 felvonásban.  
A főszerepben:  
MAX LANDA.

**Gsókös  
éjszakák**  
3. fejezet a szerelem  
bibliájából.  
Főszereplő:  
MACHSIANEELLI és  
FABÓ MARIE.

**Ötvenes I. Ferencz  
József temetése.**  
II. rész.

Előadások 5 órakor  
méréséket, 7 és 9 órakor  
rendes helytárrakkal.

**APOLLO**

Ma, osztrák-törökön  
utoljára!

Előadások kezdete: 5, 7,  
és 9 órakor rendes hely-  
tárrakkal.

Az amerikai aranyso-  
roszat legnagyobb filmje.

**VALÓTAN**

**ASVONY**

(Lady Beatrice)  
egy asszonyi élet re-  
génye 4 felvonásban.

II. rész  
Ferencz József unal-  
kodóknak temetéséről  
készült felvételnek.

Ezenkívül kitűnő  
híradó műsor.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Erdős Kárpátokban járóereink sokszor sikeres harcokat vívtak.

Erdély keleti arcvonalán német és osztrák-magyar csapatok a Gyergyó-hegységben és a Trotosul-völgy két oldalán tegnap is visszaverték az oroszok támadásait. A hátráló ellenségnek utánnyomuló felderítő osztagaink megállapították, hogy az ellenség jelentékeny veszteséget szenvedett és foglyokkal tértek vissza.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

\* \* \*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Az utóbbi napokban szenvedett vereségek után a Cserna és a Struma mentén és a tenger melléken csend uralkodott.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A bolgár jelentés

Szófia, december 13. A bolgár vezérkar jelenti december 13-án:

Macedon front: Az egész fronton kölcsönös gyenge tüzéségi tüzelés.

### Görögország ellenállása

Az entente újabb ultimátuma

Lugano, december 13. A Stefani-ügynökség jelenti Athénből:

Az entente kedden vagy szerdán átnyújtja követelését a görög kormányhoz, határidőhöz kötött ultimátumban. Az erre adandó választ az entente-követek Athénben várják be.

A szerb király Athénből Szalonikibe utazott.

### Venizelos összeesküvése

Lugano, december 13. A napilapok közlik Venizelos ama levelének fakszimiliáját, amelyet az elfogott Korakas tábornok házában találtak s amelyben Venizelos kitartásra buzdítja a tábornokot. A levél szerint az entente támogatni fogja az athéni kormány elleni mozgalmat s a király tekintélye teljesen aláeslyed. Ó-Görögországot a blokáddal behódolásra fogják kényszeríteni. Azonnal hozzá kell látni a meghozott határozatok végrehajtásához és kimélet nélkül el kell pusztítani az összes kijelölt személyeket, bárkik legyenek is. A közlemény nagy izgatottságot keltett Venizelos ellen.

### A belga-francia harctér

Berlin, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Maas- és a Somme-területen időnkint élénkebb tüzéségi tevékenységen, valamint éjjeli járőr-összeütközéseken kívül egyik hadseregnél sem volt nagyobb harc tevékenység.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### Az angol kormányváltás

Rotterdam, december 13. A Northcliffe-sajtó ismét hevesen támadja a liberálisokat, a kik bizalmat szavaztak Asquithnek és kijelenti, hogy Lloyd George hívei nem engedik bjokotáltatni magukat. A Daily Mail reméli, hogy Lloyd George szükség esetén nem fog visszariadni parlamenti választásoktól sem, hogy szétzuzza ezt az összeesküvést. A Times politikai munkatársa felhatalmazást nyert annak kijelentésére, hogy Bonar Law mint kincstári kancellár, be fogja zárni az ellenséges bankokat és üzleteket.

### A brit hadkötelesek hazahívása

Basel, december 13. A Basler Nachrichten írja Párisból: A párisi angol ujoncozó hivatal fölszólítja a Franciaországban élő összes brit hadköteleseket, hogy azonnal térjenek vissza Angliába és jelentkezzenek az angol katonai hatóságoknál. Az ujoncozó hivatal egyszersmind minden fegyverképes angolhoz felszólítást intéz, hogy lépjenek a haza védelmének szolgálatába.

### Az Unioban nyugalom van

Newyork, december 13. Itt a legesekélyebb izgalom sem észlelhető a buvárhajó miatt. A nép teljesen közömbösen viselkedik, csak néhány szájhős kiabál. — A nép a békét akarja. Az az általános elterjedt fölfogás, hogy Németországnak végül is alul kell maradnia, a romániai imponáló sikerek után megingott. Ennek a fölismerése megerősíti a népek azt a szilárd törekvését, hogy ne keveredjenek a háborúba. Semmiféle egészségtelen hadi pénzügyi műveletekről nem akarnak tudni. A magas pénzügyi köröknek az a véleménye, hogy az Egyesült Államok Angliával áll vagy bukik.

\* \* \*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, december 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A cár futárja Rómában

Zürich, december 13. Rómából táviratoznak: A cár futárja a cárnak az olasz királyhoz írt sajtókezű levelével ma Rómába érkezett.

## A központi hatalmak békeajánlata

### A békeajánlat a francia kamara előtt

Zürich, december 13. Párisból táviratoznak: A francia kormány németország békeajánlatát a kamara és a szenátus döntése alá fogja bocsátani. A jegyzék szövege még nem érkezett meg a francia kormányhoz.

### Eddig még nem érkezett válasz

Bécs, december 13. Eddig még nem érkezett válasz a központi hatalmak békeajánlatára. Illetékes köröknek az a véleménye, hogy az entente elutasító válasza eselén sem marad hatás nélkül a békeajánlat a világnézetre.

### Az angol sajtó a békejavaslatról

Amsterdam, december 13. Londonból táviratozza a Reuter-ügynökség:

A Daily Mail azt írja, hogy a kancellárnak nincs több joga arra, hogy feleletet várjon békejavaslatára, mintha egy felfegyverzett betörő tört volna be egy magánháza. A szövetségesek jól tudják, hogy egy tigrisekből, rablókól és olyan államférfiakból — akik az összes szerződéseket papírrongyoknak tekintik — álló nemzettel kötendő béke nem éri meg a papírost és a tintát.

### Az olasz sajtó állásfoglalása

Lugano, december 13. A Popolo d' Italia a békejavaslatot elfogadhatatlannak mondja. Bár a cenzura sokat törölt a cikkből, mégis kivehető, hogy forradalommal fenyeget a cikk, ha a kormány gyengének mutatkozik.

A háboruspárti Corriere della Sera gunyosan visszautasítja a békejavaslatot.

### Wilson és a békeajánlat

Rotterdam, december 13. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból:

Wilson nevében kijelentették, hogy az elnök érdeklődik a német békeajánlat iránt, de mindaddig nem nyilatkozik arról, míg nem tudja, hogy fogadják az entente hatalmai.

Egyes semleges képviselők kétségbevonják, hogy Németország lépésétől eredményt lehetne várni.

### Anglia kitiltja Amerikát a békétárgyalásokról

Berlin, december 13. A Vossische Zeitung amsterdami levelezője Londonból arról értesül, hogy a minap Lloyd George politikuskal folytatott tanácskozáson kijelentette: Wilson részéről békétárgyalást nem fogadhatnak el és azt sem engedik meg, hogy Amerika részt vegyen a békétárgyalásokon. E tárgyalásokon Lloyd George szerint csak a hadviselő felek vehetnek részt, mert így az entente helyzete kedvezőbb lenne.

### A német esti jelentés

Berlin, december 13. A Wolff-ügynökség jelenti december hó 13-án este:

Átmenetileg megélenkült a tüzelés a Somme mentén és a Maas keleti partján.

A IX-ik hadsereg közeledik Buzenhoz.

A Csernától keletre új szerb támadások kezdődtek.

## Óriási robbanás egy lőporgyárban

Tizenegy épület elpusztult

Budapest, december 13.

Félhivatalosan jelentik: A félxidortfi lőporgyárban ma éjszaka óriási robbanás történt. A robbanás a 80 épületből álló gyárból tizenegy épületet megsemmisített, másik nagy részét könnyebben megrongálta. Félxidortfi községben a rázkódtatás következtében nagyobb épület-károk voltak. A háztetők lesodródtak, sok tető beszakadt, az ablakok bezuzódtak.

Az áldozatok száma, amennyire eddig meg lehetett állapítani, 1 halott, 2 eltűnt, 17 sebesült, akik közül néhánynak sebesülése életveszélyes.

A robbanás oka ismeretlen. Az üzem újra felvétele rövid időn belül ismét lehetséges lesz.

Adakozzunk a Vörös Keretnek!

## A képviselőház ülése

Budapest, december 13.

A képviselőház ma letárgyalta az indemnitásról szóló javaslatot, aminek során Tisza István gróf miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra. Ugyancsak a mai ülésen letárgyalta a külkereskedelmi szerződéseket is.

Az ülést délelőtt 11 órakor nyitotta meg Szász Károly alelnök, aki elsősorban felolvastatta Hindenburg vezértábornagy távirati válaszát a képviselőház üdvözlétére.

### (A lengyel-kérdés)

Tisza István gróf miniszterelnök válaszolt ezután az indemnitási javaslat tárgyalása során elhangzottakra. Sajnálatát fejezte ki, hogy az ellenzék nem vesz részt a Közlelmézési Tanácsban. Batthyány Tivadar gróf szavaira kijelenti, hogy mindazok a tényezők, amelyek Lengyelország visszaállításának kérdésével foglalkoztak, a legjobb megoldást keresték. A lengyel kérdésnek nyilvános megvitatása azonban most nem szolgál az ügy javára. Nem szabad a lengyelekben olyan vágyakat támasztani, amelyeket most nem lehetne megvalósítani. Az erdélyi segítő akcióra vonatkozóan kijelenti, hogy a kormány megszeméltetve intézkedik, de minden háborus kárt nem téríthet meg az állam. Igéri azonban, hogy a kár felvétele a legközelebbi napokban már megkezdődik és a segítő akció olyan lesz, hogy a székelység teljesen ki fogja heverni a csapásokat.

### (A dohányhiány)

Teleszky János dr. pénzügyminiszter védelmezi a kormányt azért, hogy csak indemnitást kér és nem terjeszt be költségvetést. — A dohányhiányt a termelés nehézségeivel magyarázza, miután a termelők legnagyobb része bevonult katonának. Ezenkívül a katonaságot kell elsősorban ellátni dohányjal. Reméli azonban, hogy legközelebb már megfelelő mennyiséget bocsáthat a közönség rendelkezésére. A szesztermelés kérdésénél a szeszárak emelkedésére vonatkozóan kijelenti, hogy ennek oka, hogy Ausztriában jóval a maximumnál is felül vásárolják a szeszt. A bankok tökéletesítésére vonatkozóan megjegyzi, hogy nagy hibának tartaná, ha a nagybankok tökéletesése elé a törvényhozás vagy a kormány gátat vetne. De ha azt látja, hogy a kis intézetek aggodalmas módon visszaélnének ezzel, közbe fog lépni a Pénzügyi Központja befolyásának felhasználásával. Az állami gyárak munkásainak ügyével foglalkozva, azt mondja, hogy a munkások átlag 50% béremelést kaptak, amikor a tisztviselők csak 20—30% pótlékot kaptak. Ez 50%-ban nincsenek benn a pótlékok, amelyek szintén a munkások jóvedelmét növelik. — Hosszasan foglalkozik a kormány pénzügyi politikájával s tiltakozik ama vád ellen, hogy ő, a kormány, vagy a többség rideg politikát folytatna. Foglalkozik az államvasutak beruházásával, amihez nemcsak pénz kell, de megfelelő közgazdasági feltételek és termelési képesség is.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

### (A külkereskedelmi szerződés)

A külkereskedelmi szerződések tárgyalásánál Károlyi Mihály gróf és Polónyi Géza szólaltak föl.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány a kiegyezés kérdésében fenntartja eddig elfoglalt álláspontját. Bár a szerződések csak december 31-én járnak le, június 30-án már megtették az összes előző intézkedéseket. Ugy fog eljárni, hogy az ország szabad rendelkezése minden körülmények között biztosítva legyen. Részletekről csak akkor nyilatkozhatik, ha Németországgal és Ausztriával a főbb elvi kérdésekben megegyeztek.

A képviselőház ezután a szerződések általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Sümei Vilmos a székelyek segítése kapcsán kérte a kormányt, hogy az Oláhországban zsákmányolt élelmiszerekből és készletekből először a székelyeket segítsék.

Az ülés délután fél 2 órakor ért véget.

## Károly István főherceg Lengyelország régensévé van kiszemelve

### A Habsburg-ház a lengyel trónon

Berlin, december 13. A Berliner Tageblatt arról értesül beavatott helyről, hogy Lengyelország régensévé Károly István főherceget szemelték ki. Egyes jól értesült helyeken nem tartják lehetetlennek, hogy a főherceg lesz Lengyelország királya.

A Berliner Tageblatt ez értesülésének valóra válása esetén a Habsburg-dinasztia hatalmas újabb erősséget nyer, ami valamennyi uralkodásuk alatt álló országnak hasznára lesz.

Károly István főherceg, magyar királyi herceg, Károly Ferdinánd főherceg fia, ezidő szerint 57 éves. Született 1860-ban. Fiatalkorában a tengerészeti pályára lépett s jelenleg tengernagy. Felesége Mária Terézia főhercegnő, Károly Szalvátor főherceg leánya.

## A Körber-kormány megbukott

### Spitzmüller dr. az új miniszterelnök

Bécs, december 13.

A Wiener Zeitung holnapi számában a következő királyi kéziratok jelennek meg:

Kedves dr. Körber!

Elfogadom az osztrák összkormányának Nekem följánlott lemondását és megbízom Önt és minisztereimet az új kormány megalakításáig a kormányzati ügyek vezetésével.

Együttal tudatom Önnel, hogy dr. Spitzmüller Sándor titkos tanácsosomat megbízom az új kormány megalakításával.

Kelt Bécsben, 1916. évi december hó 13-ik napján.

KÁROLY s. k.  
Körber s. k.

Kedves dr. Spitzmüller!

Tudatom Önnel, hogy osztrák kormányom lemondását elfogadtam és azt megbízom az új kormány megalakításáig a kormányzati ügyek vezetésével.

Magbízom Önt az új kormány megalakításával és erre vonatkozó javaslatainak előterjesztésével.

Kelt Bécsben, 1916. évi december hó 13-ik napján.

KÁROLY s. k.  
Körber s. k.

Az osztrák politikának e szenzációja úgy Ausztriában, mint nálunk is, érthető nagy meglepetést keltett. Mert hiszen Körber Ernő dr., akit Stürgkh gróf halála után nevezett ki a király ez év októberében miniszterelnökké, úgy foglalta el a miniszterelnöki széket, mint akinek kormánya hosszúéletű lesz.

A gyors kormányválságról, amelynek hirtelen bekövetkezését senkisé sem sejtette és arról a politikai világban nem is beszéltek, Bécsből a következőket jelentik:

Körber bukásának oka egyrészt az, hogy nem tudott megegyezni a radikális németekkel, másrészt Tisza István gróffal sem tudott megegyezésre jutni a kiegyezés kérdésében.

Az utód: Spitzmüller dr., a kiegyezés kérdésében néhai Stürgkh gróf álláspontján van és illetékes körök remélik, hogy sikertelni fog neki normális viszonyokat létesíteni.

## Előkészületek a koronázásra

A királyi pár 27-én jön Budapestre

Budapest, december 13.

Félhivatalosan jelentik: A királyi pár december 27-én délben érkezik meg Budapestre Ottó főherceg trónörökössel. A királyi családot ünnepélyes fogadtatásban részesítik. — Ugyanaznap megérkeznek Budapestre az uralkodóház tagjai is.

Budapest, december 13. A képviselőház előreláthatóan hétfői ülésén választja meg az öt bizottságot, amelynek hivatása a következő:

Az első bizottság átadja a királynak a hitlevelet és felkéri a királyt, hogy koronáztassa meg magát.

A második bizottság a királynét kéri föl, hogy járuljon hozzá megkoronáztatásához.

A harmadik bizottság meghívja a főhercegeket a koronázásra.

A negyedik bizottság a koronának a koronázáskor a szekrényből való kivételénél vesz részt.

Az ötödik bizottság részt vesz a szent koronának a várpalotából a koronázási templomba szállításánál.

Ugyancsak hétfőn választja meg a képviselőház a nádorhelyettes is.

**Jogi alapvizsgákra, szigorlatokra, államtudományi és államszámviteli államvizsgára felöltséggel előkészítünk urakat, hölgyeket (államszámvitelre), vidékieket is. Vidékieknek speciális jegyzeteinket előre kiküldjük. Közölje adatait, kérjen díjtalan szakszerű felvilágosítást. Szontagh Donát jogi szeminárium, Budapest, IV., Váci-utca 51., II. 6. Személyes értekezés d. u. 4—7-ig.**

## Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Királynőm, meghalok érted. (Bemutató előadás.)

PÉNTEK: Királynőm, meghalok érted.

SZOMBAT: Királynőm, meghalok érted.

Királynőm, meghalok érted. Rendkívül nagy gondossággal készül Heltai Jenő művészeti igazgató a színház legközelebbi szenzációs újdonságára, amely az ő pompás rendezésében kerül a színpadra. Heltai úgy a diszletezés, mint az előadás tekintetében a legtökéletesebbet igyekszik a közönség elé állítani, aminek sikerét az eddigi próbák is biztosították.

Rubinstein Erna hegedűművész nő szombat esti jótékonycélu hangversenyének műsorát a következőkben közöljük: 1. Mendelssohn: Verseny-mű. Allegro molto appassionato, Andante, Allegretto non troppo, Allegro molto, Vivace. 2. Bach: Ciacoma (solo hegedűre). 3. a) Hubay: I-ső Nocturne. b) Moszkovsky: Guitarre. c) Wieniewsky: Sielenka. 4. Bizet—Hubay: Carmen-ábránd. — Maga a műsor is mesterileg van így összeállítva s a művész nő előadásában nem mindennapi gyönyörűséget fog szerezni a zeneértő és zenekedvelő közönségnek. A zongorakíséretet Dienzl Oszkár látja el a töle megszokott művészettel. A hangverseny tiszta jövedelme a Hadségélyző Hivatal pénztárát gyarapítja. Jegyek elővételben kaphatók Csáthy Ferenc hangversenyirodájában (Telefon 296.) 5, 4, 3 és 2 koronáért, nagy páholy 25 kor., kis páholy 15 kor. A Csáthy Ferenc-cég ezután kéri fel mindazokat, akik előjegyzést tettek, hogy jegyeiket a mai napon okvetlen kiváltsák, mert azokat a nagy kereslet miatt tovább fenn nem tarthatja.

A színházi iroda hírei. Ma, csütörtökön a közönség érdeklődésére a Névtelen asszony-t tüzte műsorra az igazgató a régi szereposztásban. — Pénteken Villányi Andor három felvonásos színművének: „Királynőm, meghalok érted” bemutatója. — Szombaton másodsor: „Királynőm, meghalok érted”.

Ma utoljára a Szeplőtelen asszony. Ma került utoljára az Apollo műsorára a Szeplőtelen asszony című nagy amerikai sláger-kép, mely az eddigi előadások folyamán — mint előrelátható volt — a legnagyobb érdeklődést keltette. A nagyszabású gyönyörű drámán kívül ugyancsak műsoron lesz ma az uralkodó temetéséről készült mozgóképek második része. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

**NYILTTÉR. \*)**

*Kalodent*

Fog-krém 90 fillér.

**HIREK**

— Daruváry Géza báró kitiintetése. A hivatalos lap mai száma közli: A király néhai Ferenc József császár és király ő felségének teljesített kitiintó szolgálatai elismeréséül dr. Daruváry Daruváry Géza belső titkos tanácsos, kabinetirodai osztályfőnöknek, aki megrendült egészségére való tekintettel saját kérelmére nyugalomba vonul, különös legfelsőbb elismerése tudtul adassék.

— A M. P. I. T. szombati felolvasó estélye. A Magyar Protestáns Irodalmi társaság debreceni köre e hó 16-án délután fél 5 órakor a régi kollégium dísztermében felolvasó estélyt rendez a következő műsorrall: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. Koncz Auréline felsőbb leányiskolai igazgató előadást tart „A nőnevelés kérdése”-ről. 3. Füredi Sándor hegedűművész előadja Vieuxtemps: Ballade et Polonaise című darabját, melyet zongorán kísér Fábry Irma művésznő. 4. Énekel a kollégiumi kántus. — A helyi protestáns irodalmi kör e legújabb felolvasó estélyét nem szükséges hosszasan az érdeklődő közönség becses figyelmébe ajánlanunk, — az eddigi felolvasó-estélyek fényes sikere, a kör élén álló vezetőség minden részletre kiterjedő gondossága, terv és céltudatosága, a közönségnek a kör egész tevékenységével szemben megnyilvánult tüntető rokonszenve, a protestáns ügynek s vele karöltve az egyetemes magyar kultúrának irodalmi és tudományos szolgálata: mind a legbiztosabb garanciák arra nézve, hogy a szombati estély is a legfényesebb siker jegyében foglezajlani s Debrecen város érdeklődő nemes közönségének a művészi szórakozás mellett hasznos és tanulságos ismeretgyarapodást is fog jelenteni és nyújtani. Az estély pontban fél 5 órakor fog kezdődni és belépődija nincsen.

— Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Gerő Miklós dr. debreceni ügyvéd, 5. gyalogezredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék.

— Nagy szimfonikus zeneestély. A jelenleg Debrecenben állomásozó cs. és kir. 75-ik gyalogezred zenekara e hó 17-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika-szálló dísztermében monstre szimfonikus estélyt tart. A koncerten közreműködik Vay Mikés Sarolta grófnő kiváló zongoraművésznő is, a katonai zenekar kísérete mellett. A 75-ös gyalogezred zenekara különös gonddal kitiintó műsört állított össze. A katonazenekar e hó 18-án eltávozik városunkból és így a 17-iki szimfonikus est a katonazenekarnak egyszersmind bucsuja lesz a közönségtől. Az est jövedelmét hadsegélyezési célokra fordítják. Ülőhely 3 és 2 koronás árban, páholyok 12 koronás árban a mai naptól kezdve átvehetők a Hadsegélyező Hivatalban (vármegyeház, II. emelet) és Békés Lajos uridivat üzletében.

— Debreceni hősök kitiintetése. A felhatalmazott parancsnokság Koncz Imre népfőlkelőnek, Styop György, Németi Gábor, Tóth Pál honvédeknek, Jámbor János népfőlkelőnek, Ignáth Imre tizedesnek, Marási Lajos ővezetőnek, Gyaponi Lajos, Huszár Sándor, Irinyi László, Hajdu István, Fodor Mihály, Gál Sándor népfőlkelőknek a 3. honvédgyalogezredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

— Az egyetemi kör hangversenye. A Debreceni Egyetemi Kör holnap, csütörtökön délután fél 5 órakor tartja az Arany Bika kis hangversenytermében az erdélyiek felsegítésére jótékonycélu előadását. A műsoron szavaltatok, zeneszámok szerepelnek, azonkívül Pröhle Vilmos dr. egyetemi tanár előadása „Vallás és nemzeti érzés a törököknél” címen. A rendezőség felülfizetéseket köszönettel fogad.

— Ch. Perczel Carola a fútanitást e hó 18-án kezdi meg. Beiratkozni lehet az Urániaszínház épületében levő lakásán.

— Jegyzések a hadikölesönre. Az Alföldi Takarékpénztárnál újabban a következő nagyobb hadikölesön-jegyzések eszközltek: Debrecen sz. kir. város világitási vállalata 20,000, Domahidy Elemér főispán 10,000, ifj. Józsvay Antal (a harctérről) 10,000, Bör Ferencné 9000, Hídvéger Mózesné Mikepéres 6000, dr. Freund Jenő, Hajdu Imre, Balázs Magda, Harsányi Imre, Radácsi József, Árva István Nagycsere 5000—5000, Seregi Istvánné 4600, Zelési Imre Haláp 4000, Weisz Vilmos Mikepéres 4000, Hegyközszentimrei Wolf Jánosné 3000, Nagyházi Sándor Csere, Weisz Ilonka Vámospéres, Fodor István, Brunn Zsigmond, özv. Török Bálintné, Kovács Aladár, Nasch József, Haar Ansel, Ippen és Schwartz, id. Bak János Ebes, Harangi István Ondód, Neumann Lipót, Szeremley Béla főhadnagy 2000—2000, dr. Szenes Zsigmond ezredorvos a harctérről, Szabó Gábor és neje, Jünker Henrik, Kovács István, Kis Ignác Mikepéres, Böszörményi Kálmán és neje, Brunner Gyula, Árva Ferenc Nagyhegyes, Nagy József Ebes, Szöke György Újföld, Dobi József Ebes, Ökrös József, özv. Kozma Imréné Bellegelő, Erdei András, Hermann János és neje Ebes, Dabi Bálint, Beck Samu, Daku Mihály Nagycsere, Pongor János Ondód, Kupfer Ignác, Ágostai hitvallású evang. egyház 1000—1000, Gönczi János Csere 1400, Hirki János Bellegelő 2000, Polgári Sándorné Bellegelő 2000, Szabó András Kishegyes, Hegedűs Péter Csere, özv. Buckholz Józsefné Csere 1000—1000 kor.

— Árverés a vasuti állomáson. A vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha- és fehérművek, stb. Debrecen állomás podgvászfelvételei helyiségében e hó 19-én délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adatni.

— Karácsonyfa 1 koronától, képes és meséskönyvek minden árban, ifjúsági iratok nagy választ kban, levélpapírok jutányosan kaphatók Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

**GRATT JENŐ** **FRIEDMANN BERTA**  
BUDAPEST HAJDUBÖSZÖRMÉNY  
1916 december 10-én házasságot kötöttek.  
(Minden külön tudósítás helyett.)

**Somossy László cég**

Hajdúvármegye szállítója  
**Női és férfi fehérneműek,**  
**Zsebkendők, Harisnyák,**  
**Gallérok, Kézeltők,**  
**Esőernyők, Nyakkendők**  
**NAGY RAKTÁRA**

**Öcska horgolt és kötött áruk**

harisnya és férharisnya, elszakadtat is, juh pamutból 7 koronától 12 koronáig kg.-ját, pamutból 1.20 kor. kg.-ként. Uj juhcerna és cernamaradékok 16.— koronáig. Öcska, hibás is, zsákokért kg.-ként 1.50 kor. fizet a Maschinstrickerei Glücksmann Vilmos, Wien, XV., Stutterheimstrasse 4. (Keresztyén cég.) Minden küldemény azonnal tisztességesen elszámoltatik, nagyobb tételek személyesen is átvételnek.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-észűtő, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 22.**

**Haszonbérbe** kiadó a Monostorpályi határában az állomástól 1 1/2 kilométerre 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50-ig parcellákban is. Ertekezhetni DebreceniGazdák Bankja Kossuth-utca 17. sz.

**Öcska ölmet** bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

**Zálogadulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert vesznek és olesón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.**

**Falittkőr,** nagy berámazott, olesón eladó. Bika-bérház II. em. 2. szám alatt.

**Balance-mérleget súlyokkal megvételre kerestünk. Cím a kiadóban.**

**Irodista,** hadmentes, lehetőleg szakmabeli gyakorlattal és könyvelésben jártassággal felvétetik Áron Manó és Társa szesz-, bor-, sörnagykereskedési irodájában, Széchenyi-utca 22. szám.

**Vas ágy** jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

**Megjelent**

Uray Sándor ref. lelkész

**Örökzöld koszornó**

hőssink sirhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecské

**10-ik kiadása.**

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

**1 koronáért**

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

**Katarrhus**

ellen utólérhetően!

**Gleichenbergi Emma- és Konstantin-forrás**

Ófelsége néhai I. Ferenc József király állandóan használta. Kapható mindenütt, direkt a Kutigazgatóságnál Gleichenberg.

**Karácsonyra**

**legalkalmasabb ajándék!**

SOÓS KÁROLY kiváló imádságitró

**„Bizzatok az Istenben!”**

című irodalmi eseményszámba menő új háborus imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkakra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárnycsapással Isten trónjág emelkedő imádságokat. Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborus imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai íge vezet be s egy-egy énekkers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

**Hoffmann és Kronovitz**

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala Debrecen, Ferenc József-ut 49.